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7. जानवरों में संरचनात्मक संगठन 

 

 

प्रश्न 1. एक शब्द या एक पंक्ति में उत्तर दें। 

(i) पेररप्लानाटा एमेररकाना का सामान्य नाम दें। 

(ii) कें चुए में क्तकतने शुक्राणु पाए जाते हैं? 

(iii) क्ततलचटे्ट में अंडाशय की क्तथिक्तत क्या है? 

(iv) क्ततलचटे्ट के उदर में क्तकतने खंड होते हैं? 

(v) आपको माल्पीक्तियन नक्तलकाए ंकहााँ क्तमलती हैं? 

उत्तर: Periplanata americana का सामान्य नाम अमेररकन कॉकरोच है। (ii) कें चुए में चार जोड़ी शुक्राणु मौजूद होते हैं। वे छठे 

और नौवें खंडों के ब़ीच स्थित हैं। वे मैिुन के दौरान शुक्राणु को प्राप्त करने और सगं्रह़ीत करने में मदद करते हैं। (iii) कॉकरोच में 

अंडाशय का जोडा १२वें और १३वें उदर खंडों के ब़ीच स्थित होता है। (iv) दोनों स्लंगों में, स्तलचट्टे के पेट में दस खंड होते हैं। 

(v) मालफीस्जयन नस्लकाएं स्तलचट्टे के मुख्य उत्सजजन अंग हैं। ये आहार नाल का एक भाग बनाते हैं। 

 

प्रश्न 2. क्तनम्नक्तलक्तखत का उत्तर दें: 

(i) नेक्तिक्तडया का क्या कायय है? 

(ii) कें चुए में उनके थिान के आधार पर क्तकतने प्रकार के नेक्तिक्तडया पाए जाते हैं? 

उत्तर: नेस्िस्डया कें चुओ ंमें मौजदू उत्सजी अगं खंस्डत रूप स ेव्यवस्थित होते हैं। (ii) कें चुओ ंमें उनके थिान के आधार पर त़ीन 

प्रकार के नेस्िस्डया पाए जाते हैं। वे हैं: सेप्टल नेस्िस्डया: ये 15वें खडं के प़ीछे अंतर-खंड़ीय सेप्टा के दोनों स्कनारों पर मौजूद हैं। वे 

आंतों में खुलते हैं। इंटेगुमेंटऱी नेस्िस्डया: ये शऱीर की द़ीवार से त़ीसरे खंड से अंस्तम खडं तक जुडे होते हैं, जो शऱीर की सतह पर 

खुलते हैं। ग्रसऩी नेस्िस्डया: ये चौिे, पांचवें और छठे खंडों में त़ीन युस्ममत गुच्छों के रूप में मौजदू होते हैं। 

 

प्रश्न 3. कें चुए के जनन अंगों का नामांक्तकत क्तचत्र बनाइए। 

उत्तर: कॉकरोच की प्रजनन प्रणाल़ी इस प्रकार है: 
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प्रश्न 4. कॉकरोच की आहार नाल का नामांक्तकत क्तचत्र बनाइए 

उत्तर: कॉकरोच की आहार नाल इस प्रकार है: 

 

 

 

 



                                                                                                                                                  
 

 कक्षा 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solutions 

 

प्रश्न 5.क्तनम्नक्तलक्तखत के बीच अंतर करें: 

(ए) प्रोथटोक्तमयम और पेररथटोक्तमयम 

(बी) सेप्टल नेक्तिक्तडयम और ग्रसनी नेक्तिक्तडयम 

उत्तर: 

प्रोथटोक्तमयम पेररथटोक्तमयम 

यह पषृ्ठ़ीय लोब है जो उदर मुंह पर स्थित है। यह कें चुए का पहला खंड है स्जसमें उदर मुख होता है। 

यह एक कें चुए के मुंह पर लटक जाता है। यह मुंह के उद्घाटन को घेरता है। 

 

सेप्टल नेक्तिक्तडयम ग्रसनी नेक्तिक्तडयम 

यह अंतर-खंड़ीय सेप्टा के दोनों स्कनारों पर मौजूद है। वे चौिे, पांचवें और छठे खंड में त़ीन युस्ममत गुच्छों के रूप में 

मौजूद हैं। 

वे आंत में खुलते हैं। वे बंद हैं। 

 

प्रश्न 6. रि के सेलुलर िटक क्या हैं? 

 

उत्तर: इसके चार मुख्यघटक: प्लाज्मा, लाल रक्त कोस्शकाएं, शे्वत रक्त कोस्शकाएं और प्लेटलेट्स। रक्त के कई अलग-अलग कायज 

हैं, स्जनमें शास्मल हैं: ऑक्स़ीजन और पोषक तत्वों को फेफडों और ऊतकों तक पह ंचाना। अस्तररक्त रक्त हास्न को रोकने के स्लए 

रक्त के िक्कों का स्नमाजण। 

 

प्रश्न 7. क्तनम्नक्तलक्तखत क्या हैं और आप उन्हें पशु शरीर में कहााँ पाते हैं। 

(ए) चोंड्रोसाइट्स  

(बी) अक्षतंतु 

(सी) क्तसक्तलअटेड एक्तपिेक्तलयम 

उत्तर:  

(ए) चोंड्रोसाइट्स - चोंड्रोसाइट्स उपास्थि में पाई जाने वाल़ी एकमात्र कोस्शकाएँ हैं। वे लैकुने नामक ररक्त थिान में मौजूद होते हैं 

और वे उपास्थि के मैस्िक्स का उत्पादन और रखरखाव करते हैं। उपास्थि की झुकने की क्षमता चोंड्रोसाइट्स के कारण होत़ी है। 

कास्टजलेज नाक की नोक, कान के स्पन्ना, एस्पमलॉस्टस आस्द पर मौजदू होता है। 

(ब़ी) एक्सॉन - एक्सॉन न्यूरॉन की प्रस्क्रयाओ ंमें से एक है, जो तंस्त्रका तंत्र की संरचनात्मक और कायाजत्मक इकाई है। साइटॉन का 

भाग - n' यहाँ अक्षतंतु उत्पन्न होता है अक्षतंतु पहाड़ी है और अक्षतंतु स्कसके समूह में समाप्त होता है 
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शाखाओ ंको टस्मजनल आबजराइजेशन कहा जाता है। यह आवेगों को साइटॉन से दरू ले जाता है। न्यूरॉन्स (तंस्त्रका कोस्शकाएं) 

मस्थतष्क और ऱीढ़ की हड्ड़ी में मौजूद हैं। 

(स़ी) स्सस्लअटेड एस्पिेस्लयम - यस्द थतंभ या घनाकार कोस्शकाएं अपऩी मुक्त सतह पर स्सस्लया धारण करत़ी हैं तो उन्हें 

स्सस्लअटेड एस्पिेस्लयम कहा जाता है। उनका कायज कणों या बलगम को उपकला के ऊपर एक स्वस्शष्ट स्दशा में ले जाना है। वे 

मुख्य रूप से ब्रोस्न्कओल्स और फैलोस्पयन ट्यूब जैसे खोखले अंगों की आंतररक सतह में मौजूद होते हैं। 

 

प्रश्न 8. नामांक्तकत आरेखों की सहायता से क्तवक्तिन्न प्रकार के उपकला ऊतकों का वणयन कीक्तजए 

उत्तर:  

(जैसाइम्पल एक्तपिेक्तलयम: यह कोस्शकाओ ंकी एकल परत है जो तहखाने की स्झल्ल़ी के स़ीधे संपकज  में होत़ी है। सरल उपकला 

को आगे स्नम्न प्रकारों में स्वभास्जत स्कया गया है: 

(i) सरल थक्वैमस एस्पिेस्लयम: इसमें अस्नयस्मत स़ीमाओ ंवाल़ी सपाट कोस्शकाओ ंकी एक परत होत़ी है। साधारण थक्वैमस 

एस्पिेस्लयम ज्यादातर रक्त वास्हकाओ ंकी द़ीवारों और एस्ल्वयोल़ी की परत में पाया जाता है। 

(ii) सरल घनाकार उपकला: इसमें घन जैस़ी कोस्शकाओ ंकी एक परत होत़ी है और यह उन क्षेत्रों में मौजूद होत़ी है जहां पदािों 

का स्राव और अवशोषण होता है जैसे स्क नेिॉन के सम़ीपथि घुमावदार नस्लका क्षेत्र। 

(iii) सरल थतंभ उपकला: यह उपकला कोस्शकाओ ंके आधार पर मौजूद उनके नास्भक के साि लंब़ी, पतल़ी कोस्शकाओ ंकी 

एक परत द्वारा बनाई गई है। इनमें आमतौर पर मुक्त सतहों पर माइक्रोस्वल़ी होत़ी है। थतंभकार उपकला पेट और आतंों की परत 

बनात़ी है। सरल थतंभ उपकला का प्रमुख कायज स्राव और अवशोषण है। 

(iv) स्सस्लअटेड एस्पिेस्लयम: इसमें थतंभ या घनाकार कोस्शकाएं होत़ी हैं, स्जनकी मुक्त सतहों पर स्सस्लया होत़ी है। वे 

ब्रोस्न्कओल्स और स्डंबवास्हऩी में मौजूद होते हैं जहां से वे स्वस्शष्ट स्दशाओ ंमें बलगम और अंडे को स्नदेस्शत करते हैं। 

(v) मलैंडुलर एस्पिेस्लयम: ये थतम्भ या घनाकार कोस्शकाएँ हैं जो पदािों के स्राव में शास्मल होत़ी हैं। ग्रंस्ियां दो प्रकार की होत़ी 

हैं, एककोस्शक ग्रंस्ियां (आहार नस्लका की गॉब्लेट कोस्शकाएं) और बह कोस्शकीय ग्रंस्ियां (लार ग्रंस्ियां)। स्जस स्वस्ध से वे 

एंजाइम छोडते हैं, उसके आधार पर उन्हें एक्सोक्राइन (डक्टलेस मलैंड्स) और एंडोक्राइन मलैंड्स (डक्ट मलैंड्स) के रूप में वगीकृत 

स्कया जा सकता है। 

(बी) यौक्तगक उपकला: जब सरल उपकला कोस्शकाओ ंकी कई परतों से बऩी होत़ी है, तो इसे यौस्गक उपकला कहा जाता है। 

यौस्गक उपकला मुख्य रूप से सुरक्षा प्रदान करने के कायज में शास्मल है और स्राव और अवशोषण में इसकी स़ीस्मत भूस्मका है। 

स्मस्ित उपकला के उदाहरणों में त्वचा की शुष्क सतह या नम आंतररक परत शास्मल हैं मुख गुहा, ग्रसनी, अग्न्याशय के 

नस्लकाएं, और लार ग्रंस्ियों की नस्लकाओ ंकी आंतररक परत। 
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प्रश्न 9. बीच अंतर करना 

(ए) सरल उपकला और यौक्तगक उपकला 

(बी) हृदय की मांसपेशी और धारीदार मांसपेशी 

(सी) िने क्तनयक्तमत और िने अक्तनयक्तमत संयोजी ऊतक 

(डी) वसा और रि ऊतक 

(ई) सरल ग्रंक्ति और यौक्तगक ग्रंक्ति 

उत्तर:  

(ए) सरल उपकला और यौस्गक उपकला 

सरल उपकला यौक्तगक उपकला 

यह कोस्शकाओ ंकी एक परत से बना होता है। इसमें दो या दो से अस्धक कोस्शका परतें होत़ी हैं। 

यह शऱीर की गुहाओ,ं नस्लकाओ ंऔर नस्लयों के स्लए एक 

अथतर के रूप में कायज करता है। 

यह हमाऱी त्वचा की तरह कायज करने में सुरक्षात्मक है। 

(ब़ी) हृदय की मांसपेशी और धारीदार मांसपेशी 

हृदय की पेक्तशया धारीदार मांसपेशी 

यह केवल हृदय की द़ीवार में होता है। यह शऱीर की द़ीवार, अंग, ज़ीभ, ग्रसऩी आस्द में होता है। 



                                                                                                                                                  
 

 कक्षा 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solutions 

वे छोटे और बेलनाकार होते हैं स्जनमें कटे ह ए स्सरे होते हैं। वे कंुद स्सरों के साि लंबे और बेलनाकार होते हैं। 

उन्हें मस्थतष्क और थवायत्त तंस्त्रका तंत्र स ेतंस्त्रका आपूस्तज 

होत़ी है। 

उन्हें कें द्ऱीय तंस्त्रका तंत्र से तंस्त्रका आपूस्तज होत़ी है। 

 

(स़ी) िने क्तनयक्तमत और िने अक्तनयक्तमत संयोजी ऊतक 

िने क्तनयक्तमत िना अक्तनयक्तमत 

कोलेजन फाइबर फाइबर के कई समानांतर बंडल के ब़ीच 

पंस्क्तयों में मौजूद होते हैं। उदाहरण के स्लए, कण्डरा। 

फाइब्रोब्लाथट और कई फाइबर मौजूद होते हैं जो उन्मुख होते 

हैं। उदाहरण के स्लए, उपास्थि, हड्स्डयां और रक्त। 

 

(ड़ी)वसा और रि ऊतक 

वसा ऊतक रि 

यह मुख्य रूप से त्वचा के ऩीचे मौजूद होता है। यह रक्त वास्हकाओ ंके भ़ीतर बहत़ी है और इसमें आरब़ीस़ी 

होते हैं। 

यह अस्तररक्त वसा और अस्तररक्त पोषक तत्वों को सगं्रह़ीत 

करता है। 

यह स्वस्भन्न पदािों के पररवहन में मदद करता है। 

 

(इ) सरल गं्रक्ति और यौक्तगक गं्रक्ति 

सरल गं्रक्ति यौक्तगक गं्रक्ति 

ग्रंस्ियों में एकल, अशास्खत वास्हऩी होत़ी है। ग्रंस्ियों में नस्लकाओ ंके स्लए शास्खत प्रणाल़ी होत़ी है। 

ये सरल, ट्यूबलर ग्रंस्ियां, सरल कंुडस्लत ट्यूबलर ग्रंस्ियां 

और वायुकोश़ीय ग्रंस्ियां हो सकत़ी हैं। 

ये यौस्गक नस्लकाकार ग्रंस्ियां, यौस्गक वायुकोश़ीय ग्रंस्ियां 

और यौस्गक नस्लकावास्हऩी ग्रंस्ियां हो सकत़ी हैं। 

 

प्रश्न 10. प्रत्येक श्रंखला में क्तवषम को क्तचक्तित करें: 

(ए) एररओलर ऊतक; रि; न्यूरॉन; पट्टा 

(बी) आरबीसी; डब्ल्यूबीसी; प्लेटलेट्स; उपाक्तथि 

(सी) एक्सोक्राइन; अंतःस्रावी; लार ग्रंक्ति; बंधन 

(डी) मैक्तक्सला; जबडा; लैब्रम; एटंीना 

(ई) प्रोटोक्तनमा; मेसोिोरैक्स; मेटािोरैक्स; कोक्सा 

उत्तर: एररयोलर ऊतक, रक्त और टेंडन सयंोज़ी ऊतकों के उदाहरण हैं। न्यूरॉन तंस्त्रका ऊतक का एक उदाहरण है। 

(ब़ी) आरब़ीस़ी, डब्ल्यूब़ीस़ी, और प्लेटलेट रक्त के त़ीन सबसे महत्वपूणज घटक हैं। इसस्लए कास्टजलेज स्वषम है। 

(स़ी) बस्हिःस्राव़ी, अंतिःस्राव़ी और लार ग्रंस्ियां सरल ग्रंस्ियों के उपकला के उदाहरण हैं। स्लगामेंट है एक संयोज़ी ऊतक। 

(ड़ी) मैस्क्सला, मेस्न्डबल और लैब्रम एक स्तलचट्टे के मुखपत्र हैं। दसूऱी ओर, स्तलचट्टे के स्सर के क्षेत्र में एंट़ीना मौजूद होते हैं। 
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(ई) प्रोटोस्नमा काई के ज़ीवन चक्र में स्वकासात्मक अवथिा का स्नमाजण करता है। मेसोिोरैक्स, मेटािोरैक्स और कोक्सा स्तलचट्टे 

के पैरों में मौजूद भाग या खंड हैं। 

 

प्रश्न 11. कॉलम I में क्तदए गए शब्दों को कॉलम II के शब्दों से सुमेक्तलत करें: 

कॉलम I कॉलम II 

(ए) यौक्तगक उपकला (i) आहार नाल 

(बी) यौक्तगक आंख (ii) क्ततलचट्टा 

(सी) सेप्टल नेक्तिक्तडया (iii) त्वचा 

(डी) खुला पररसंचरण तंत्र (iv) मोजेक दृक्ति 

(ई) टाइफ्लोसोल (v) कें चुआ 

(च) ओक्तथटयोसाइट्स (vi) फैलोमेरे 

(जी) जननांग (vii) हड्डी 

उत्तर:  

कॉलम I कॉलम II 

(ए) यौस्गक उपकला (iii) त्वचा 

(ब़ी) यौस्गक आंख (iv) मोजेक वायरस 

(स़ी) सेप्टल नेस्िस्डया (v) कें चुआ 

(ड़ी) खुला पररसंचरण तंत्र (ii) स्तलचट्टा 

(ई) टाइफ्लोसोल (i) आहार नाल 

(च) ओस्थटयोसाइट्स (vii) हड्ड़ी 

(ज़ी) जननांग (vi) फैलोमोर 

 

प्रश्न 12. कें चुए के पररसंचरण तंत्र का संक्षेप में उल्लेख कीक्तजए 
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उत्तर: कें चुआ एक बंद प्रकार के रक्त वास्हका तंत्र को प्रदस्शजत करता है। इस प्रकार के रक्त वास्हका तंत्र में रक्त वास्हकाएं, केस्शकाएं 

और हृदय होते हैं। बंद पररसंचरण तंत्र के कारण, रक्त हृदय और रक्त वास्हकाओ ंतक ह़ी स़ीस्मत रहता है। शऱीर के संकुचन से रक्त 

का संचार एक स्दशा में होता रहता है। छोट़ी रक्त वास्हकाएं आंत, तंस्त्रका कॉडज और शऱीर की द़ीवार की आपूस्तज करत़ी हैं। रक्त 

ग्रंस्ियां चौिे, पांचवें और छठे खंड पर मौजूद होत़ी हैं। वे रक्त कोस्शकाओ ंऔर ह़ीमोमलोस्बन का उत्पादन करते हैं, जो रक्त 

प्लाज्मा में घुल जाता है। रक्त कोस्शकाएं प्रकृस्त में फैगोसाइस्टक होत़ी हैं। कें चुए में स्वशेष श्वसन यंत्र नहीं होते हैं। श्वसन स्वस्नमय 

नम शऱीर की सतह के माध्यम से स़ीधे रक्त प्रवाह में होता है। 

 

प्रश्न 13.मेंढक के पाचन तंत्र का थवच्छ क्तचत्र बनाइए। 

 

उत्तर: मेंढक का पाचन तंत्र इस प्रकार होता है: 

 

 

प्रश्न 14. क्तनम्नक्तलक्तखत के कायों का उल्लेख करें (ए) मेंढक में मूत्रवाक्तहनी (बी) माल्पीक्तियन नक्तलकाए ं

(सी) कें चुआ में शरीर की दीवार 

उत्तर:  

(ए) मेंढक में मूत्रवास्हऩी: मेंढकों में, दो मूत्रवास्हऩी गुदे से जडु़ी होत़ी हैं। नर मेंढक में, मतू्रवास्हऩी क्लोअका में खुलत़ी है और मूत्र 

और शुक्राणु को बाहर स्नकालने में मदद करत़ी है। मादा मेंढक में यह अलग से क्लोअका में खुलत़ी है और पेशाब को बाहर 

स्नकालने में मदद करत़ी है। 

(ब़ी) माल्प़ीस्घयन नस्लकाएं: यह स्तलचट्टे के हेमोस्लम्फ से उत्सजजन उत्पाद को हटाने में मदद करत़ी है। 

(स़ी) कें चुए में शरीर की दीवार: यह कें चुओ ंको श्वसन और उनकी गति में मदद करिा है। 


	7. जानवरों में संरचनात्मक संगठन

